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COMUNE DI ALICE BEL COLLE               
Avviso
Ad ottobre prende il via la nuova edizione del Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni che coinvolge solo un campione selezionato di famiglie.
La rilevazione, nel Comune di Alice Bel Colle interesserà circa 100  famiglie che sono state scelte a campione direttamente dall’Istat .
Le famiglie selezionate riceveranno nelle prossime settimane da parte dell’Istat una lettera nominativa  che le invita a partecipare al Censimento accedendo al sito dell’Istat con le credenziali contenute nella lettera e compilando il questionario on line.
La compilazione del questionario non presenta particolari difficoltà né richiede molto tempo, pertanto si invitano tutte le famiglie che hanno ricevuto la lettera dell’Istat e che dispongono di un accesso internet a procedere alla compilazione del questionario.
Tutti coloro che avessero dei problemi sono invitati a rivolgersi agli Uffici Comunali telefonando  al numero 0144/74104.
Si ricorda che partecipare al Censimento è un obbligo di legge e la violazione dell’obbligo di risposta prevede una sanzione.
Si ringrazia per la collaborazione
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